
 

 

Προτεραιότητα είναι να ξεκινήσουν οι διερευνητικές επαφές με την Τουρκία συμφώνησαν  

Ντόρα Μπακογιάννη, Γιώργος Παπανδρέου, Γιώργος Κατρούγκαλος και Χρήστος Ροζάκης 

στη συζήτηση  που διοργάνωσε το ΕΛΙΑΜΕΠ στο Ωδείο Αθηνών στις 18 Φεβρουαρίου για 

τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.  

 Το ερώτημα της εκδήλωσης ήταν αν μας συμφέρει η Χάγη. Και οι τέσσερις ομιλητές 

συμφώνησαν ότι αυτό που προέχει αυτή τη στιγμή είναι να ξεκινήσουν οι διερευνητικές 

επαφές με την Τουρκία Ή μάλλον να συνεχιστούν από το κεκτημένο στο οποίο είχαν φτάσει 

οι δύο χώρες το 2004 και μεταξύ άλλων προέβλεπε την επιλεκτική επέκταση της 

αιγιαλίτιδας ζώνης μας στα 12 μίλια στις περισσότερες περιοχές και κλιμακούμενα στις 

υπόλοιπες. 

ΛΟΥΚΑΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΛΙΑΜΕΠ 

 Ο πρόεδρος του ΕΛΙΑΜΕΠ Λουκάς Τσούκαλης, που συντόνιζε τη συζήτηση επισήμανε πως  

το σημαντικότερο κέρδος αυτής της εκδήλωσης ήταν η συμφωνία των τριών μεγαλύτερων 

κομμάτων της χώρας στην αναγκαιότητα να συνεχιστεί ο διάλογος με την Τουρκία. Οχι ένας 

αφηρημένος διάλογος, αλλά διερευνητικές επαφές με φόντο τη Χάγη. Όχι παρά την ένταση 

ανάμεσα στις δυο χώρες, αλλά ακριβώς λόγω της έντασης αυτής. 

ΝΤΟΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ  

Έχουν αλλάξει φυσικά πολλά από τότε και κυρίως έχει αλλάξει ο Ερντογάν που εντούτοις 

δεν έχει χάσει τον ρεαλισμό του όπως είπε η πρώην υπουργός Εξωτερικών Ντόρα 

Μπακογιάννη στην εκδήλωση που οργάνωσε προχθές το ΕΑΙΑΜΕΠ στο Ωδείο Αθηνών Δεν 

θα βελτιωθούν τα πράγματα αν φύγει. Άλλωστε η αντιπολίτευση είναι 100 φορές 

χειρότερη. Το Ελσίνκι δεν υπάρχει πια. Η Τουρκία έχει απλώσει πολύ τραχανά που δεν 

αντέχει ούτε πολιτικά ούτε οικονομικά ούτε στρατιωτικά. Είναι λοιπόν προς όφελος της η 

επίλυση αυτών των θεμάτων. ‘Οπως είναι και προς δικό μας όφελος. Θα βοηθούσε χωρίς 

αμφιβολία η επίλυση του Κυπριακού για την οποία θα υπάρξει ένα παράθυρο ευκαιρίας 

διάρκειας πέντε μηνών αν στις εκλογές των Τουρκοκυπρίων κερδίσει ο Ακιντζί.   

 

 ΧΡΗΣΤΟΣ ΡΟΖΑΚΗΣ 

 Τι μορφή θα έχει όμως αυτή η διαδικασία. Πρέπει να κηρύξουμε πρώτα ΑΟΖ. Κάτι τέτοιο 

δεν σημαίνει παρά δήλωση προθέσεων απάντησε ο καθηγητής και πρώην υφυπουργός 

Εξωτερικών Χρήστος Ροζάκης από τους βαθύτερους γνώστες του θέματος Πρέπει καταρχάς 

να ξεχάσουμε τα τρία αμαρτήματα ΑΟΖ μέχρι την Κύπρο, 12 μίλια παντού, εναέριο χώρο 

μεγαλύτερο της αιγιαλίτιδας. Και να επιστρέψουμε αμέσως στις διερευνητικές επαφές ο 

χρόνος λειτουργεί υπέρ των Τούρκων. Η θέση της Ελλάδας είναι φυσικά ότι συζητάμε μόνο 

την υφαλοκρηπίδα και την ΑΟΖ Για να οριοθετήσει όμως το Διεθνές Δικαστήριο την 

υφαλοκρηπίδα που ξεκινά από εκεί που τελειώνει η αιγιαλίτιδα ζώνη πρέπει να γνωρίζει το 

όριο αυτής της ζώνης. Αν όλα αυτά καταστούν αδύνατα ο Χρήστος Ροζάκης προτείνει την 



 

 

προσφυγή στη Χάγη με διάδικο μόνο τη Λιβύη. Να μην απεμπολήσουμε δηλαδή σε καμιά 

περίπτωση το όπλο του διεθνούς δικαίου. 

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ  

Ο πρώην πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου συμφώνησε πως η διαδρομή έχει πολλά 

στάδια και πως η προσφυγή στη Χάγη είναι ένα από τα εργαλεία της εξωτερικής μας 

πολιτικής Η διαδικασία θα είναι επωφελής αν έχουμε την πρωτοβουλία των κινήσεων 

τόνισε προσθέτοντας πως εκείνος δεν είχε φοβηθεί τον διάλογο με την Τουρκία ούτε μετά 

την κρίση με τον Οτσαλάν.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ  

Υπάρχει περίπτωση να δεχθεί η Τουρκία μια λύση που δεν θα βασίζεται στον συσχετισμό 

δύναμης αλλά στον σεβασμό των κανόνων της διεθνούς νομιμότητας. Μόνο υπό έναν όρο 

απάντησε με βιντεοσκοπημένο μήνυμα ο πρώην υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 

Κατρούγκαλος να καταλάβει ότι αν συνεχίσει σε μια τακτική αντίθετη στο διεθνές δίκαιο θα 

αποκλειστεί από την ενεργειακή εξίσωση της ανατολικής Μεσογείου 

 


